# 革命老区自治、法治、德治相结合的乡村治理 体系研究

# ——以巴中市巴州区化成镇长滩河村为例

钟云川 汪靖林

【摘要】: 我国当前在乡村治理体系建设与研究方面存在多元化发展特征,作为国家的重要细胞、社会发展的关键基础,全国各地的乡村自治体系都已经纷纷形成,它们对于国家治理体系与治理现代化进程的有效促进是有目共睹的,基本发挥了体系建设的基础性作用。本文首先概述了中国自治乡村治理体系的基本构建过程,并以革命老区——四川省巴中市巴州区化成镇长滩河村为研究样本,探讨了该村的自治体系相关对策与实施情况,研究革命老区乡村治理体系的对策。

【关键词】: 自治乡村治理体系: 多元化: 主体: 治理对策

在本文看来,万丈高楼从地起,治理体系与治理能力的现代化发展建设的基础在基层,农村基层治理体系建设尤其关键,它能够全面提升乡村治理实效。笔者认为采用"自治、法治、德治"三位一体相结合的方式,能够确保乡村治理体系更完善,更有效。在这个体系中,自治体系建设首当其充,探索一条行之有效乡村自治建设模式,为全面推进乡村基层民主与法治建设具有重要实践指导意义,为五个文明建设和乡村振兴创造良

好的基础条件,为实现基层自治、社会和谐提供有效路径[1]。

#### 一、研究背景

乡村自治治理体系发展建设的核心目标就是以《中华人民 共和国村民委员会组织法》为基础,通过村民委员会自发,自 组,自约,自定,在村民内部形成具有约束力组织机构,服务 乡村公共事务、乡风民俗、脱贫致富等各项事业,实现基层自 治、村民和谐的目的,为国家治理体系建设奠定坚实的基础。 从建国以来,我国长期推行的是乡村群众自治制度,它也是当 前最为有效、广泛的发展途径。下文主要对自治乡村治理体系 中的相关理论内容进行概括分析[2]。

#### (一)乡村自治与自治主体

乡村自治是指生活在特定区域中的人群,他们因为生产和生活而相互关联,已经形成了一种特定的社会活动关系。在乡村自治环境领域中,他们具有特定的生活方式与文化心理,且拥有强烈的成员归属感,所构建的社会实体也是相对独立和稳定的。现如今,乡村自治主要强调主题之间在治理与形成过程中构建互助合作关系,由此构成相对良性且互动的乡村治理网络体系,这对于乡村自治主体的构建形成非常有利,它可确保乡村社会朝健康有序方向发展[3]。

## (二)乡村自治主体多元化

如上文所述,目前我国乡村自主主体呈现多元化发展,上到乡镇政府,下到基层村民百姓,乡村治理主体并不单一,他

们由不同特性、不同层级的各个治理主体共同构成,这些不同 特性的治理主体不仅仅受限于政府本身,也与非政府组织息息 相关,因为乡村自治主体多元化发展是追求盈利性的,它在公 益性组织建设方面更加遵从主体平等协商过程,追求相互合作, 发挥自身治理优势,希望实现对乡村社会的共同治理与优化 [4]。

#### (三)乡村自治主体构成

## 二、长滩河村自治体系建设概况

#### (一)长滩河村自治体系建设基本情况

长滩河村位于四川省巴中市巴州区化成镇东北部地区,距离城区仅30公里,幅员面积达到3.9平方公里,下辖8个村民小组,365户1265人,2014年精准识别建档立卡贫困户达到86户268人。2017年~2018年农民人均收入维持在11388元,全村拥有两山一沟,最高海拔达到850米,整体看来属于自然条件相对偏差的边远贫困农村,目前由巴中市纪委挂联帮扶。长滩河村目前存在"两山夹一沟,年年总欠收"的显著特征,而"产业无支柱、收入靠劳务"则是长滩河村当前综合经济发展的真实写照。为全面打响脱贫攻坚战,长滩河村也在市纪委、区委政府的共同领导下整合项目新居建设,大力培育产业找收入,不断加强治理促和谐的精准扶贫脱贫思路,目前已经建成新村聚居点3个158户,同时配套建成廉租房12套,改造危旧土坯房212套,让贫困群众全部住上了优质好房子。

#### (二)"礼仪长滩"乡村旅游发展模式

再一点,长滩河村全面整治土地面积超过1600亩,同时大力发展桃李巴药产业,在生产生活与生态融合方面形成了共生"礼仪长滩"乡村旅游发展模式,真正达成了脱贫摘帽目标。在面对当前长滩河村村民的生产生活发生深刻变化的现实背景下,村内自治乡村村级治理对策体系也逐渐架构形成,在实践工作过程中希望有效解决组织村民开会难、讨论决议难、决定执行难等等问题,同时围绕村集体有名无实、村民小组有实无

名等等问题展开深入研究探讨与改善。当前,长滩河村已经全面积极深入探索了"1+3+N"村级治理模式,全力促进实现"业务、家富、人和、村美"目标[6]。

#### 三、长滩河村自治体系合理性与有效性分析

乡村自治体系构建的关键是乡村和谐治理,推进乡村治理 基本方式。自建国以来,我国就已经在长期推行乡村群众自治 制度,希望人民当家做主,建设区域性、地方性特征,规范乡 土性交融过程,保证做到传统性与现代性共生,稳定性与变动 性并存。以长滩河村自治体系构建为例,它就希望坚持做到对 完善规范秩序,坚持因地制宜,发挥地方资源优势顺应民意。

#### (一)传统性与现代性共生

长滩河村自治体系合理性与有效性构建的关键基础就在于 传统性与现代性共生,在保留原有传统的基础之上实现现代共 生发展,如此既保留了原有生态内容,也希望在现代化技术发 展支撑下实现共生发展优化。

## (二)稳定性与变动性并存

长滩河村自治体系建设的根本就在于稳定发展,在稳定发展的基础之上大胆创新求变,例如在脱贫抓治理、治理保振兴方面就要追求稳定变化,处处体现创新求变大胆思想,例如可组建"1+3+N"村级治理模式等等。

遵循上述"四性",长滩河村自治体系在构建过程中个完全 遵循民意,治理结果由村民共享,治理得失由村民评判,这些

都体现出了长滩河自治体系的合理性与有效性,激发了村民创造活力,为村民参与治理搭建平台、拓展渠道、丰富形式创造无限契机。

#### 四、长滩河村自治体系运行存在的问题

长滩河自治体系运行机制中是存在诸多问题的,具体来讲包含以下两点。

#### (一)自治体系实践效果不理想

虽然长滩河村已经建立了一套较完整的村民自治组织基本框架,形成了"围绕脱贫抓治理、抓好治理保振兴"的基本思路,但他的发展模式创新性并不到位,自治体系在实践过程中还存在问题,自治未能达到真正自治,比较成熟的"1+3+N"村级治理模式还未能有效呈现。如:村民参与乡村治理力度不够、民主协商途径较少、老百姓责任意识不够等。为有效促进自治体系落到实处要进一步依托村民会议、村民代表会议等载体,通过村民议事会、村民理事会、民情恳谈会、社区治理委员会、村民决策听证、民主评议等协商形式,广泛开展协商,逐步实现村民参与村级管理、实现社区协商经常化、规范化、制度化。

#### (二)自治组织管理不够

其次,长滩河村的自治体系机构管理不够到位,虽设有村规民约、道德行为公约等制度,成立红白理事会、新居业主委员会、老年协会等组织但是目前长滩河村老百姓的素质还有待提高,参与自治的意识也较淡薄,导致形成的村民自治组织效

果不明显,许多自治政策无法得到有效实施。在乡村自治体系建设中,要想充分发挥自治组织的作用,必须加强自治能力建设,培育自治文化,养成自治意识,掌握自治方法,增强自治能力,包括信息获取与分析、议事协商参与、意见与利益表达、自治事务民主监督等方面的能力。

#### 五、长滩河村自治乡村村级治理对策

长滩河村在自治乡村村级治理对策建设过程中希望有效解 决诸多问题,从多个方面思考构建新农村建设的有效机制,下 文具体结合多个方面来探。

#### (一) 完善组织构架建设过程

长滩河村目前主要按照"围绕脱贫抓治理、抓好治理保振兴"的基本思路发展自身,全方位突出自治为主的发展建设体系,始终保证法治为先、德治为重,在积极创新推动党组织引领下的村级治理体系过程中也希望实施以党总支为核心的各个功能型支部。在这其中,由村民自治组织为基本框架的"1+3+N"村级治理模式最为显眼,它为长滩河村乡村振兴发展加快步伐[7]。

具体来讲,"1+3+N"村级治理新模式是当前焕发长滩河村新活力的全新自治发展新模式。在2018年7月,长滩河村村委会就召开村民大会,深度议论了自留地重新丈量与分配的相关事宜,通过村民举手表决,按照家庭人口数量实现就近分配。就自留地分配而言,它虽然事小但是全部由村民共同商议做主

决定,这也成为了长滩河村实施乡村振兴战略发展的村级善治对策。下文主要阐述了长滩河村村级管理"1+3+N"村级治理新模式。首先是强党建,将每一个支部都作为一个堡垒,在此基础之上创建1个党总支、3类功能型党支部以及N个村民自治组织,三者共同形成了长滩河村的完整自治治理构架[8]。

其次是重自治,强调村民应当成为村中的绝对主人,在长滩河村每家每户的墙上都会张贴村规民约,从乡村社会治安到村风民俗全部覆盖,非常易于村民理解与记忆。现如今,在重视自治的背景下长滩河村的自治村规民约(20条)也已经有了改善,其中就有6条专门规范了村民对于社会价值观的学习认知,希望达成行为规范共识。总体而言,就是在自我约束、自我管理过程中创新村民代表提议,保证村民小组商议到位,同时建立村"两委"合议过程。另外,当地还在村民代表大会中决议了"四步议事法",对村内的各项公约、公益事业、产业发展、招商引资、包括土地流转等重大事项进行民主决策分析,保证村民真正成为村中的主人翁[9]。

最后是育德治,希望擦亮"礼仪长滩"的地方发展新名片。就这一点来讲,主要围绕当地农民权益问题——土地流转问题展开分析,长滩河村在土地流转补偿费问题方面主要通过法律顾问讲法调节纠纷,完全按照家庭人口数量进行计算,保证农民权益不受半点损失。在长滩河村育德治发展进程中,他们主要遵循"依法办事、规矩办事"基本原则,在长滩河村内部所

下下的8个社全面建设了专业化网格工作站,同时配备专业化网格员,全面搜集村民各类服务需求并予以解决。另外,村内还组建了专门的"红袖标"团队,专门义务为村民解决各种生活生产难题。再者,在长滩河村的村委会办公室旁边是专门设置了"廉情谈话室"的,由纪委干部定期与干部党员展开谈话谈心,目的在于强化党员干部廉洁意识。通过开设法治讲堂邀请政法干警、纪委干部等各个行业领域的专业人士前来为村民讲法讲纪讲规,为村民法治建设培育明白法理村民[10]。

#### (二)创新自治汇聚民智

长滩河村在自治发展建设过程中希望针对村内各项公约、 产业、公益事业发展建设创造有利空间条件,结合项目实施结 果公告中的"八步"议事决策机制构建集体事务大家议机制。 同时利用公开栏、微信、短信、大喇叭平台等等针对党务、财 务、村务、惠民政策等等建立长期稳定的日常工作制度,围绕 阶段工作逐段、动态形成良好稳定的工作模式。

再一点就是长滩河村希望立足村情,灵活采取了"三上三下"制度,广泛吸纳民意,并在法律顾问把关方面实施了"七步工作法",为村规民约更新创造有利条件,解决某些法律无法管制的死角内容,保证让村民明确"什么不可为",形成依法立约、民主治理的良好格局。需要注意一点的是,当前长滩河村以居住"新居聚居点"为主体,在民主选举产生业主委员会的同事也优化了民主制定管理公约相关内容,保证各方都能积极

参与到新居建设中,实施全面新居管理。基本上遵循大小事都有人管、有人做、环境有人治理、资产有人保护的健全化发展局面,不断创新自治汇聚民智过程。在长滩河村的"民心通"、"廉情谈心室"等重要载体中,主要围绕村内政务、村务、财务以及集体资金等等收益分配问题、惠民政策落实问题与重大决策问题进行有效监督与实施,保证做到事前、事中与事后监督优化,同时对两委履职情况进行深度评议,现如今基本满足了村廉民督要求、村干民评机制建设[11]。

#### (三)持续强化法制过程解决民生忧患

坚持公开民主建设,依法办事,依法治理,实现学法、讲法、普法、用法与守法全面优化,将所强化的法制内容贯穿于治理全过程中,明确办事依法讲程序,全方位提升群众法治意识与法治水平。

现如今,为推动长滩河村自治乡村治理体系优化,全面推动乡村振兴,当地也深度实施了"法律进乡村"活动,结合传统法治宣传栏、影视作品、法治文艺等重要载体。通过普法联络员,长滩河村地方政府就专门深入到各家各户,宣传普法教育内容,保证每10户发展一个"中心学法户",每一户培养一名"法律明白人",专门通过"农民夜校"平台开设以信息化科技技术为主的村级法律顾问与法律明白人群体,构建一套完善的"法治微信群"。而由"法治微信群"所构建的"微型法治讲堂"则内容更加丰富,其法治教育人次超过452人次,同时也

配备了中等规模的村图书室,发展"中心法学法户"超过40户,培养法律明白人345人,同时通过微信群法律顾问解答咨询人次达到242人。

#### (四) 崇尚发展德治汇聚民心

最后长滩河镇希望在自治乡村治理过程中培育良好村风民风,构建"礼仪长滩",组织开展"最美家庭"与"长滩孝星"评选活动,围绕广大群众传承精彩学习内容,重点针对某些不守村规民约农民个体进行惩治规范。另外就是深度挖掘村内"尊老爱幼、孝敬父母、勤俭持家、诚实守信"家风家训相关内容,切实引导广大群众与家庭传承家庭美德相关内容,构建基于法治、德治与自治的"三治融合"发展治理体系,全面净化自治乡村治理风气,激发村内社会活力。

#### 六、长滩河村自治体制运行机制推广研究

为了有效推行长滩河村自治体制运行机制,实现宣传教育有力推广,当地也提出了3点推广做法:第一,注重涵育家风传家教活动,传承弘扬全村尊老爱幼良好风尚,培养村民勤俭持家、诚实守信的良好社会与生活信用习惯。在该过程中也引导群众传承家庭美德,严于律已振家风;第二,评先贤选优进史馆,培育"礼义长滩"目标,在每年评选全村最美家庭、最佳儿媳、长滩孝星等等,并将许多好人好事载入到村史馆中,形成全村对比、学习、赶超的良性发展竞争氛围;第三,进一步振兴乡风文明建设,通过上文提到的"1+3+N"村级治理,净

化村风民风,不断强化群众自我发展,共同致力于村民致富内 生动力发展,建立充满魅力的美丽幸福长滩河村,实现新农村 乡村建设优化[12]。

#### 总结:

综上所述,目前长滩河村在自治乡村治理规范进程中是多措并举的,他们在推动社会主义核心价值观积极向前发展,在村内落地生根的同时也希望构建法治、自治与德治的"三治融合"综合治理体系,实现对社会风气的进一步有效激发,增强群众发展内生动力。而在当地,基于村风村礼建设的示范引导与宣传方面也非常到位,基于常态化展开村风建设评比活动,积极打造"礼仪长滩"长滩河村文化品牌,制定村规民约,引导文明村风快速发展养成。在未来,长滩河村还希望在自治乡村德治与法治等等方面创造更多优秀成绩,为未来美丽幸福长滩河村发展建设、乡村振兴创造有利条件与空间。

#### 参考文献:

- [1]刘屹.四川革命老区乡村治理的困境与应对策略[J].老区建设,2014(8):42-44.
- [2]高其才.健全自治法治德治相结合的乡村治理体系[J].农村·农业·农民 B,2019(3):42-43.
- [3]黄君录,何云庵.新时代乡村治理体系建构的逻辑、模式与路径——基于自治、法治、德治相结合的视角[J].江海学

刊,2019(4):226-232.

[4]张欣钰.乡村治理体系中自治、法治与德治的关系[J].法制博览,2019(3):137.

[5]邓建华.构建自治法治德治"三治合一"的乡村治理体系[J].天津行政学院学报,2018,20(6):61-67.

[6]何显明.以自治、法治和德治的深度融合推进乡村治理体系创新[J].中共浙江省委党校学报,2018,34(6):9-11.

[7]高岳.新时代自治、法治、德治相结合的乡村治理体系路径探析[J].山东青年,2018(10):238-239.

[8]王道平.健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系[J]. 江南论坛,2018(10):47-49.

[9]邓超.实践逻辑与功能定位:乡村治理体系中的自治、法治、德治[J].党政研究,2018(3):89-95.

[10]高岳.新时代自治法治德治相结合的乡村治理体系路径 [J].理论学习-山东干部函授大学学报,2018(11):28-30.

[11]邓大才.走向善治之路:自治、法治与德治的选择与组合——以乡村治理体系为研究对象[J].社会科学研究,2018(4):32-38.

[12] 王华菊 1,李遵礼 2.新时代乡村治理体系——自治、法治与德治 对十九大报告乡村治理思想的解读[J].中国审判,2018,000(009):P.108-109.